

的同志们只用了几个月时间，几十元钱，在电子计算机上算出了四个方案。又如化工部，把一个合成氨厂的设备的利用，通过计算机进行了计算，使设备利用合理了，从而提高生产率60%。而每合成一吨氨就可以增产五吨粮食。又如东北工学院派出廿多人到鞍山钢铁公司，拜老工人师，解决了数理统计方面的许多问题。其他许多单位也都为科学的研究、设计、生产部门解决了油田开采、气象预报、水利电力、自动控制、量子力学等许多计算问题。

计算数学分组还对于计算机的推广应用问题进行了认真的讨论。

程序自动化、数理逻辑等方面，两年来进行了大量工作，有很大的进展。经过讨论，程序自动化

工作者进一步明确了这一工作在社会主义建设中的重要意义。此外，对于程序自动化的语言的标准化问题亦进行了讨论。

数理逻辑小组，除宣读一些论文外，着重对于“数理逻辑如何贯彻理论联系实际”的问题进行了热烈的讨论。

整个会议除了进行学术方面讨论外，还交流了研究试制工作中的经验。有的同志介绍了本单位研制工作如何集中力量打歼灭战所获得的成就；有的同志介绍了在使用器材设备方面如何贯彻自力更生的原则，还有的同志介绍了在设计革命化运动中的一些经验。

【何绍宗】

利用工业废料制造新型建筑材料会议

中国土木工程学会、中国建筑学会材料委员会于1965年8月24日至9月1日在天津召开了利用工业废料制造新型建筑材料会议。参加会议的有80位代表和一部分列席人员。会议共收到论文137篇，比较全面地反映了近几年来科学研究成果、生产经验和设计应用经验。会议围绕着国家建设与建筑业技术改造任务，充分交流与讨论了十多种制品的技术关键问题和发展途径。

一、蒸养粉煤灰制品方面

1. 关于材性问题。会议交流了各地近两年来对收缩性进行的许多工作。代表们认为，收缩主要是干燥失水收缩和碳化收缩，各具不同特点。干燥收缩随石灰和石膏掺量而降低；碳化收缩则随石灰掺量增加而降低，又随石膏掺量增加而提高。许多代表认为，福建代表提出的掺入当地“沙包土”可以解决收缩问题；其它如加入石灰石微集料，惰性骨料，降低水灰比，增加集料用量，使用湿碾、湿磨，采用“过热蒸气与烟气”养护等都可以降低收缩

值。关于粉煤灰混凝土耐久性问题，代表们认为适当增加石灰用量对碳化稳定性有利。由于各地原材料不同，人工碳化的有效氧化钙临界用量可能大于15~20%，原因尚待进一步研究。

对于抗冻性问题，有些代表提出现有墙材抗冻性试验方法是否适合粉煤灰混凝土在北方严寒地区的问题。有些代表用实例说明粉煤灰混凝土用于基础，使用几年后强度有所增加，并认为硅酸盐材料在水中及与空气隔绝的湿环境中强度有所增长。代表们还讨论了砌块面层粉刷问题，认为在寒冷地区，粉煤灰砌块建筑以作面层粉刷为宜。对较温暖地区除勒脚、窗台和窗口部分亦应粉刷外，一般墙面，如砌块表面平整、灰缝整齐、灌浆严实，则可不做面层粉刷。此外，建筑科学研究院和吉林建筑设计院对沈阳等地过去建成的外墙取样实测结果，认为这种材料在使用几年后，含水率一般在7%以上，因此设计时应考虑这一不利因素。

2. 关于工艺问题，代表们认为湿排粉煤灰经沉

淀后一般含水仍在 80% 以上，而搅拌使用时要求 60% 以下。目前上海将沉淀 15 天的粉煤灰挖出，再晾 2—3 天后使用，但遇雨天不能保证生产。东北等地冰冻期长达数月，必需采取干排。并认为湿排灰脱水宜采用简易方法。代表们经过讨论后认为，胶结料经轮碾后能改善混合物的均匀性，加速水化，提高产物结晶度，改善制品表面起粉裂缝等现象，优点是肯定的。但也有代表认为蒸养粉煤灰混凝土增加了一道工序和设备，相对地增加了成本，是否必要，要按产品质量来确定。大型墙板因质量要求较高而实践经验又少，是否需要，尚可研究。对于自然养护的制品，轮碾是十分必要的。代表们还讨论了养护问题，认为闭模加压蒸气养护能缩短养护时间，提高制品强度。关于大型墙板平立模问题，与会代表认为，外墙板造型较复杂，用平模生产是适宜的。内墙板用立模生产效果较好，并能起闭模加压养护的作用。但设备投资较大。对高度 40 厘米以下的砌块，也可用立模以减用钢量，或采用钢筋混凝土和钢丝网水泥模板代替钢模。在制作这种模板时应严格要求，联接构造尚需研究改进。

二、泡沫与加气制品方面

1. 代表们认为，泡沫与加气是形成多孔结构的两种不同方法，一为外加泡沫，一为内部发气，性能则大体相近。但加气剂的价格贵，泡沫剂则便宜得多。在生产工艺上，天津采用了喷枪喷泡方法之后，工艺随之变得简单，大家认为这是作泡沫制品的重要经验。当前，在浇注高度、防止沉陷、控制容重等方面，加气比较简单易于掌握。代表们还认为利用粉煤灰作多孔制品是一个有效的途径。为此，代表们对天津试制的泡沫粉煤灰砌块特别重视。

2. 关于蒸压和蒸养问题，大家有不同的看法。大多数代表认为，目前各地采用的蒸压制品，收缩小，后期强度有把握，材料性能基本上能保证建筑结构设计要求。蒸压是技术上已成熟的工艺路线，而各地试验的蒸养工艺制品收缩大，较蒸压大 5—10 倍，制品有不同程度裂缝，后期强度下降幅度大，个别达 50%。针对蒸养工艺的技术关键，代表们经过讨论，提出了解决的途径。1. 采用矿渣或二

次煅烧炉渣比用粉煤灰较易突破缺口，而在原材料中掺入化铁炉渣等掺合料也可减少或延缓制品的收缩和开裂；2. 采用轮碾可使收缩降低，耐久性有所改善。类似的湿磨方法，也可探索；3. 采用常压过热蒸气，已有部分效果。此外还可试验采用 3—5 个气压的蒸压养护。也有代表建议在蒸养工艺中采用窑内蒸气热气分阶段养护以及蒸养后烘干等方法。代表们认为蒸养方法所需设备简单，若能研究解决蒸养多孔制品的材性问题，则可便于各地区利用现有的养护设备，容易上马。

三、陶粒及陶粒混凝土方面

1. 用粉煤灰烧陶粒有三种不同的工艺，代表们有不同的看法。多数代表认为，目前这三种工艺都还处于试生产阶段，没有大量的实践经验。究竟哪一种好？还不能作出结论。普通立窑有上马快、投资省的优点，但劳动生产率不高，成本还较高。机械化立窑在生产控制上还有一定的困难。关于烧结机，目前国内一些地区正在建厂，希望能早日建成，以提供更多的数据和经验。

对于湿灰成球问题也有两种看法。有些代表认为，绝对含水量小于 50% 的湿灰，在掺加 14% 粘土时都能成球。成球质量主要取决于粉煤灰细度。一般可省去烘干工序。但在冬雨天仍需干燥，不过含水量达 42% 以下就可应用。每吨粉煤灰耗煤量在 30 公斤左右。有些代表认为，湿度上限目前尚无法确定，含水量对成球质量亦有较大影响。用湿灰成球就会阻碍生产的联动化，而且同样不能省去干燥设备。

2. 陶粒混凝土具有容重轻、强度高的特点。其力学性能均符合钢筋混凝土结构设计规范（草案）中关于轻混凝土的规定。对陶粒混凝土配合比的设计有按实体积法的，亦有按砂浆强度曲线的。但实验结果表明，陶粒混凝土的强度与水灰比的关系均为直线关系。通过各地结构性能检验表明，可以代替普通混凝土承重构件。天津提供了陶粒混凝土板与普通混凝土板的对比结果：1. 抗裂性能优于普通混凝土板。裂缝出现荷载与冲击荷载均比普通混凝土大，而裂缝宽度均较细；2. 陶粒混凝土板的残余变形均比普通混凝土小而弹性模量仅为 60% 左右。在

相同荷载下陶粒板挠度略大，但仍符合规范要求；
3. 两种板的破坏状态和安全度基本相同，均能满足使用要求。代表们还交流了无砂大孔陶粒混凝土外墙板，以及密实陶粒混凝土墙板、楼板、四孔板等生产和使用的经验。

四、矿渣制品方面

主要讨论了矿渣综合利用的方向与途径，代表们认为，应该尽可能多冲水渣，积极发展膨胀矿渣，并扩大重矿渣的利用。

利用湿碾矿渣炉渣作大型墙板，在使用条件湿度8%左右时导热系数达0.7千卡/米·度·时。大家认为采用轻质水渣代替部分炉渣，改进配合比，或通过板材抽芯，可以提高保温性能。墙板生产中当前用水泥为激发剂，内墙150#每立方米用140公斤。外墙75#每立方米用75公斤。大家认为应该继续研究改进，尽量少用或不用水泥。

制作湿碾矿渣重渣砌块，应考虑充分利用强度，以减轻砌块重量，尽量使用膨胀矿渣等轻骨料，并加空心，也可作成多孔砌块。

用重矿渣制作矿渣砖，提高生产效率的途径，以及保证工艺流程的顺利畅通是个关键。为此应在破碎、消化、轮碾等主要环节上予以重点突破。对矿渣砖生产工艺的改革问题，代表们认为从半干压法改为振动冲压成型可以加大空心率，并可掺入部分轻骨料以减轻重量，值得进一步研究。

在生产膨胀矿渣方面，目前试验了离心机法和阶梯流槽法两种。前者产品质量较好，但设备投资费用较大，后者工艺简单，容易上马，应首先采用。

目前在湿碾工艺中，除有将激发剂加入轮碾机和水渣一起加水湿碾者外，还有先干碾再湿碾，以及矿渣单独轮碾，激发剂在搅拌机中加入和湿磨等多种方法。如能通过试验，满足设计要求时，这些方法都可采用，不应强求一律。

五、砖及其他地方资源方面

代表们着重讨论了几种新型砖的发展途径与技术问题。

对于粉煤灰制砖，代表们在充分比较了烧制与蒸养两种生产方法和制品性能后，认为应因地制宜地采用。鉴于目前粘土砖厂分布广、产量大，为了大量处理粉煤灰，节约粘土，降低能耗，延长砖厂寿命，建议各地大力推广烧制粉煤灰砖。这对改造现有粘土砖厂有现实意义。代表们认为，在距电厂较远，运输条件较差的砖厂，可推广以粉煤灰为内掺燃料的内燃烧砖法。在距电厂较近，运输条件较好的砖厂，可推广粉煤灰烧制砖。粉煤灰与粘土重量比1:1左右，一般粉煤灰含水量控制在25%以下即可。

代表们还讨论了各地生产的灰砂砖、煤干石砖、粉煤灰煤干石烧砖等生产工艺问题。代表们一致认为宁夏的碳化灰砂砖，可以不用高压釜，材性较好，便于推广，应予重视。北京试制的粉煤灰煤干石7比3、半干压、隧道窑烧制多孔砖，可达较高的劳动生产率，每人每年30万块左右。煤干石和页岩等均属硅铝酸盐矿物，经焙烧后可获得高标号制品，适合生产高强空心制品。会议建议有条件的地区组织推广，以解决“缺土少砖”的矛盾。

[褚承祖]